

俯瞰新安县城



## 文明花开别样红

### ——新安扎实开展“全国文明县城”创建工作

核心提示

近年来,新安县坚持“四个文明”协调发展,以争创文明县城统揽工作大局,广泛深入开展群众性精神文明创建活动,形成了“争做文明公民,共建美好家园”的良好氛围,城市面貌发生了翻天覆地的变化,市民整体文明程度和生活质量有了新的提高,城市形象和城市品位不断提升。2011年,该县被评为“河南省文明县城”。今年,该县开始全力创建“全国文明县城”。

#### 四项工程 让城市面貌日新月异

东出口整洁干净,北入口光鲜亮丽,城市主干道畅通,公园里姹紫嫣红、鸟语花香,涧河沿岸碧水连天、如诗如画。

说起如今新安县城的面貌,家住惠安小区的退休老人张学凯颇有感触地说:“俺们县城一年一个样,越来越漂亮!”

为改善居民生活环境,新安县3次邀请专家对县城进行了高标准的规划设计,实施了老城改造、新城建设、新城东区开发、涧河整治四项工程,建成了一条环城路、两条标志性街道、三条城市主干道、六处城市休闲公园,使全县城区控制规划面积扩大到33.5平方公里。特别是如今启动的县城北区建设,该项目规划面积10平方公里,以打造“五中心”(行政副中心、教育中心、商贸中心、医疗服务、文化艺术中心)为目标,计划在3年至5年内,将该区域打造成为布局合理、特色突出、产业高效、功能齐全、生态宜居的城市新区。

#### 综合治理 让社会环境持续优化

该县实施以清理违章占道经营、清理积存垃圾、清理城市污染等“三清一整”为重点的城乡环境整治集中行动,加

强对在建工程、建筑垃圾的管理,对影响市容市貌的民房、楼房进行清除或改造,加大卫生监督力度,强化门前“四自一包”责任的落实。更在全县实施了畅通工程,加大资金投入,完善交通标志,更新便民设施,对出租车和长途客车站点进行规范,规划临时停靠点300多个,加强了交通安全意识和交通文明意识教育,积极开展文明交通志愿服务活动,城区交通秩序井然。

在窗口行业和执法部门广泛推行公示制、服务承诺制、首问责任制、督察反馈制等制度;在行政服务中心等窗口单位大力开展“争创文明服务窗口、争当文明服务标兵”活动,减少和简化行政审批事项,实行“前后管理、积极运作,限时办结”制度,同时,推广文明用语、礼貌待人、诚信服务等活动,服务水平不断提高。

#### 礼貌礼让 让“文明”植入城市灵魂

在公交车上主动为老人孩子让座已

经成为一种自觉行为;无论在超市还是商店,排队已经成为习惯。“文明”正在新安群众心中生根发芽,“文明”已植入城市灵魂。

在“全国文明县城”创建工作中,该县坚持把提升市民素质和城区文明程度作为着眼点,不断创新载体,在机关、企业、学校、社区广泛开展活动,“我们的节日”“道德模范评选”等丰富多彩的道德实践活动,让美德新风在实践中得到强化;扎实开展争先创优活动,以党员干部的率先垂范,带动全县公民道德教育活动深入开展,全面提高公民素质。

该县还先后出台了一系列群众性共建活动的政策、规定。落实文明单位奖惩制度,组织青年志愿者、中小學生走上街头、进入家庭,开展交通知识、文明知识宣传和为民服务、纠正不文明行为等活动;坚持开展文明单位“结对帮建”新农村活动,吸引广大干部群众踊跃参与到群众性共建活动中来,极大地提高了广大干群的文明素质。

贾慧娟 文/图

## 打造高中教育航母的“新安号”

### ——新安县普通高考本科上线人数“八连冠”纪实

核心提示

6月25日,全国高考成绩揭晓,新安县再创佳绩:全县本科上线人数4235人,其中普通类本科上线人数3773人,连续8年居全市第一;职业高中对口招生本科上线人数243人,上线人数居全省同类学校第一,连续14年位居全市第一;艺术类本科(含体育类)上线人数219人,上线人数连续12年位居全市第一。全县普通高考本科上线率76.42%。

新安,一个人口50万的小县,创造了连续8年普通高考本科上线人数全市第一、连续14年职业类对口招生本科上线人数全市第一、连续12年艺术类招生本科上线人数全市第一的优异成绩。是什么让新安教育如此神奇,是什么打造了这战无不胜、所向披靡的高中教育航母的“新安号”?

#### 坚持教育优先战略 打造航母之本

“十年树木,百年树人,教育关系千家万户,是最大的民生工程 and 党政工程,办好人民满意的教育是党委政府义不容辞的责任!”新安县委书记张生伟说。

历年来,新安县委、县政府都高度重视教育的发展,并始终坚持把教育放在优先发展的战略地位。为推动教育事业持续均衡发展,该县在全国率先聘请国家一流教育专家制订了《新安县教育发展规划》,并将“科教育人”列为统领经济社会发展的三大战略之一。县政府不仅成立了全县教育发展工作领导小组,还建立了教育发展联席会议制度,采取县四大班子及县直委局包乡(镇)、包学校制度和教育发展情况定期督导评估等措施,全力推动教育持续、快速发展。

自2001年以来,该县累计投入巨资,相继实施了农村薄弱学校改造、学校标准化建设等重大教育工程,新建和改扩建校舍面积48.7万平方米,安装电子白板一体机1830

台,计算机教室155个,教学用计算机1023台,全县所有中小学校的办学条件均实现了质的飞跃,为学生提供了良好的学习和生活环境。

同时,县财政在安排支出时总是优先考虑教育事业,不仅依法保障了教育经费的“两个比例”“三个增长”,实现了教育经费应收尽收、专款专用,而且确保了全县教师工资的按时足额发放,为全县教育事业的发展提供了坚强有力的保障。

#### 强化师资培训 筑就航母之基

“今天的教育,就是明天的人才,后天的经济。抓教育等不起,慢不得,为官一任,就要重教一方!”新安县委副书记、县长王雪峰说。

扎根在一线教学的5000余名教职员是新安教育最宝贵的资源和财富,他们用智慧和汗水创造了全县教育从胜利走向胜利的奇迹,而今又追逐着“教育家办学”的梦想,继续前行。

该县高度重视教师队伍的建设与发展,把教师作为发展教育事业的第一资源来抓。县财政每年预算专项资金,与北京师范大学等高校联合实施了“名校、名师和学科带头人培养工程”,专门为中小学教师的专业发展提供培训。同时,该县还从把好“入门关”抓起,提高教师准入门槛,按照岗位空缺情况有计划地每年从全国重点师范院校和211院校直接招录新教

师,为师资队伍注入新鲜血液和活力。

为了提高教师队伍的竞赛意识,该县坚持在全体教师中开展“骨干教师培训”和“感动新安十佳教师”评选活动,培植名师骨干群体600多人。对评选出的优秀教师,每年教师节期间县委、县政府给予奖励,极大地调动了教师的工作积极性和主动性。

每年的寒暑假,县教育局还采取“走出去”和“请进来”相结合的办法,精心组织班主任培训、学科教师培训、中小学管理干部培训等,并选派教师到北京、上海、浙江、江苏、湖南等地进行挂职锻炼,学习新课改经验。

通过全方位、多层次、立体化的培训,全县教师的师德素养和专业技能水平大幅度提高,为发展教育事业提供了强有力的人力支撑。种瓜得瓜,种下希望,收获果实,正是一流的教师队伍筑就了新安高中教育航母的基础。

#### 深化素质教育 搭好航母之翼

“迎进来一个也不能少,送出去一个也不能落伍,我们要为每一个孩子的成长负责,我们要让每一个学生都能昂起头来走路,挺起胸来做人!”新安县副县长郭云龙说。

新安的老师不仅重视教给学生科学文化知识,更重视对学生道德、修养、行为、习惯、心理等非智力因素的开发,他们要为孩子一生的幸福生活奠基。在新安,无论学生有什么兴趣、什么特长,梦想都能在这里得到发



李廷魁教育奖励基金会颁奖大会

展。经过多年的建设,该县形成了普通教育以一高为龙头,二高、三高为两翼;职业教育以职高为龙头,四高、五高为两翼;艺术教育以四高为龙头,职高和其他高中为两翼的结构。县域教育形成了普通教育、职业教育、艺术教育相互促进,协调发展的格局。

在对高中的考核上,几所高中齐头并进、均衡发展。在学生的成长上,该县坚持“正确引导,培优补差,面向全体、学有提高”的指导思想,及时发现学生的闪光点并对其进行充分肯定,大力表彰;着力加强青少年学生的心理教育和心理疏导工作;注重发展性、过程性评价,使每一个学生都能体会到成功的喜悦,使每一个学生都感受到学校教育大家庭的温暖和快乐。

新安三高2010级毕业生,现在北京大学就读的姬雅君谈起自己的高中学习生活就常常感念不已,她说:“我不是最优秀的,但是学校的老师给了我最好的教育,是他们帮我插上了飞翔的翅膀,没有他们的教育就不可能有我今天的北大梦圆!”

#### 创新工作思路 保航母动力之源

“我们教学生一时,要为学生想一世,要为脚下的这片土地想600年!”新安县教育局党委书记、局长贾长河说。

新安县经过多年的实践和探索后,在智慧教育的引领下,适时总结出了“源”教育理

论体系。在“源”教育的理论引领和支撑下,一大批“源”教育实践学校在该县广泛铺开。新安一高的“全员德育”、新安二高的“增值评价”、新安三高的“五环互动高效课堂”、五头镇尚庄小学的“家校一体化”、新城实验学校“雅和文化”、紫苑小学的“级点教育”、仓头中学的“村校一体教育”、洛新中学的“幸福教育”……在新安县,不管是高中,还是初中、小学,很多学校都在“源”教育理念的引领和指导下,形成了自己独特的育人理念,实现了一校一品。

目前,在省教育厅和《教育时报》的评选中,该县已连续5年有5所学校被评为省教育名片学校,88所学校被评为市规范化学校。新安一高被评为省示范性普通高中,新安二高、三高、四高被评为市示范性普通高中,新安职高被评为全国重点职业高中,新安五高被评为河南省重点职业高中。全国教育督导先进集体、河南省义务教育均衡发展先进县、河南省教育工作先进县、洛阳市发展教育事业先进县、洛阳市“两基”工作示范县、洛阳市人民满意公务员集体等一项项桂冠纷纷落户新安。

踏上新的征程,高中教育航母的“新安号”必将用更加先进的办学理念、更为一流的办学条件、更加值得信赖的教育教学质量,劈波斩浪、阔步前进,走向全省、跻身全国,为更多莘莘学子的成才梦,为让更多孩子能够早日抵达成功的彼岸而奋勇向前!

(张小卡)